

《广州市烟花爆竹安全管理规定》获市人大常委会表决通过

广州中心六区和八类地点禁放烟花爆竹

新快报讯 记者沈逸云报道 从生产、运输、储存到经营、燃放,广州有关烟花爆竹的各环节将进一步从严。7月29日,广州市第十五届人大常委会第三十九次会议表决通过《广州市烟花爆竹安全管理规定》(下称《规定》)。根据《规定》,广州越秀、海珠、荔湾、天河、白云、黄埔中心六区,与机场、学校、医院等八类地点场所及周边,禁止燃放烟花爆竹。一旦发布重污染天气预警,全市禁止燃放。《规定》待省人大常委会批准后正式实施。

学校医院机场等及周边为禁放区

与现行规定相比,新规扩大了广州市烟花爆竹的禁放范围。一方面,将禁放范围扩大到黄埔区全区,即越秀、海珠、荔湾、天河、白云、黄埔中心六区全区禁止燃放烟花爆竹;另一方面,白云机场周边村社亦被列入禁放区。

除上述区域范围外,《规定》还明确提出,禁止任何单位和个人在八类地点及其周边区域燃放烟花爆竹,其中包括国家机关办公场所、历史文化街区、医疗机构、中小学、幼儿园、机场、车站、码头。

中心六区禁放,其他区如何操作?记者了解到,经再次征求有关区人大常委会和镇人大意见,市人大常委会法制委员会认为,综合考虑人口、建筑密度以及区域经济社会发展水平和市民风俗习惯等各方

面因素的基础上,规定南沙、番禺、花都、从化和增城区内的禁放范围由区政府具体确定。

令人关注的是,《规定》表明,市人民政府发布的重污染天气预警期间,全市范围内禁止任何单位和个人燃放烟花爆竹。

14周岁以下未成年燃放应由监护人陪同

因重大的节日、庆祝、庆典以及其他重要活动,确需在中心六区或机场周边村社临时燃放烟花爆竹、举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动的,《规定》亦作出了“开绿灯”的规范——由主办单位向市公安机关申请,经市公安机关审查批准和发出通告后,在指定的时间、地点燃放。

同时,非禁放区并不代表可以随意燃放。《规定》要求,任何单位和个人燃放烟花爆竹,应当按照燃放说明燃放,不得向行人、车辆、建筑物、构筑物、林地、公共绿地、地下管网、重要设施等投掷、发射烟花爆竹;不得在建筑物和构筑物内、屋顶、阳台燃放烟花爆竹;不得影响道路交通安全;不得采用其他危害国家、集体和他人人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹。

值得一提的是,《规定》十分注重对青少年的相关教育引导。其中明确,学校、幼儿园和未成年人的监护人应当对未成年人进行安全燃放烟花爆竹的教育。十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹的,应当由

监护人陪同看护。

禁放区内储存烟花爆竹最高罚万元

不仅是燃放,《规定》对烟花爆竹的生产、运输、经营、储存均作出要求。其中明确,广州行政区域内禁止生产烟花爆竹。在禁放区域内,禁止销售烟花爆竹,亦不得储存烟花爆竹(经批准临时燃放而存放的除外)。

在禁放区内储存烟花爆竹,或在禁放区以外储存烟花爆竹重量超过三十千克的,由应急管理部门或由公安机关没收烟花爆竹,并处以一千元以上一万元以下罚款。

而从事烟花爆竹经营活动,也应当严格按照经营许可批准的范围储存烟花爆竹,不得在许可证载明的场所外储存烟花爆竹;零售经营者不得在居民居住场所同一建筑物内储存烟花爆竹;零售经营者不得超越许可证载明限量储存烟花爆竹的。零售经营者违法储存烟花爆竹的,由应急管理部门责令其限期改正,处以一千元以上五千元以下的罚款;情节严重的,将被处以五千元以上三万元以下的罚款。

对违反本规定生产、经营、储存、运输、携带、燃放烟花爆竹的单位和个人,任何人均可以劝阻,或者向公安机关或者应急管理部门举报。公安机关或者应急管理部门核查属实后,对举报人应给予奖励。

百万“广州街坊”守护羊城

——2019年度最美“广州街坊”名单出炉

新快报讯 记者肖韵蕙 通讯员穗政法报道 7月

28日下午,十支“广州街坊”队伍的旗帜飘扬在花城广场的上空,与广州塔交相辉映。当日下午,在由广州市委政法委、广州市见义勇为基金会联合主办的2019年度最美广州街坊暨“广州街坊”品牌队伍颁奖礼上,“广州如意平安骑队”“广州街坊·靠埔青年”等十支群防共治队伍入选了2019年度“广州街坊”品牌榜。

为救邻居遇煤气爆炸全身烧伤

此次除了10支群防共治队伍入选2019年度“广州街坊”品牌榜外,还有荔湾区广州如意平安骑队副队长陈秋琼、从化区恒善禁毒协会会长杨伟根等10组个人获评最美“广州街坊”荣誉称号,其中6位获得“见义勇为好街坊”称号。

昨日羊城气温高达37摄氏度,荆忠义却仍用臂套套住双臂。而臂套下,是他为救街坊遇到煤气爆炸留下的疤痕。去年6月,荆忠义给独居邻居送面条,却意外发现其开着煤气正准备自杀。“当时一栋楼有29层楼,一旦爆炸也一定会危及其他邻居。我不仅是为了一个人,是为了整栋楼的人去救的。”荆忠义说,当时他冲去厨房准备迅速关掉煤气,却没想到在那一瞬间煤气爆炸了。事后他回忆“当时整个人被爆炸波震到墙上,头嗡地一下。”后来荆忠义被严重烧伤,直到今年才慢慢恢复。荆忠义也获得了“见义勇为好街坊”称号。

19岁少年“智”救溺水母子

2019年1月4日,19岁的黄高文只身步入池塘浅水区靠近溺水母子,递去竹竿,将两人救上岸。谈起下水救人的经历,黄高文说,家庭从小的安全意识方面的教育让他在关键时候救了人。当天,黄高文下水后一直在拿着竹竿试水,当水位到达自己的极限身高后,就将竹竿递给了落水者,在救助他人的同时也确保了自己的安全。作为现场受表彰年纪最小的街坊,他用行动诠释着“见义勇为”也要“见义智为”。

与持刀男子英勇搏斗、协助警方将其制服,确保商场顾客安全的越秀区动漫星城保安许成勇;下班途中火眼金睛发现嫌疑人并协助公安成功抓获的辅警何桂婷……在现场获表彰的10位广州街坊中,有6位获得2019年度广州市见义勇为好街坊称号,并分别受到表彰。

另外,本届颁奖礼上特设最美战疫街坊致敬环节。经由各区推荐、专家评审等环节,共选出坚守在战疫防控一线、为防控工作作出贡献的50名最美战疫街坊,并进行表彰。据了解,在广东启动重大突发公共卫生事件一级响应后,全市组织发动了累计超过250万人次的“广州街坊”志愿者投入到抗击疫情工作中,平均每天8万余人次。

体现的是共建共治共享理念

“广州,历来是一座英雄辈出之城、情义洋溢之都,‘广州街坊’的志愿奉献精神展现了广州市民的文明素养。”广州市委常委、市委政法委书记谢晓丹在活动现场发言中表示。

据了解,2018年5月,广州市委政法委正式发布了《广州市深化新时代群防共治工作三年建设方案(2018—2020年)》,提出要全力打造以“广州街坊”为品牌的群防共治队伍。截至2020年5月,“广州街坊”群防共治队伍已聚合超144万人参与其中,培育发展出300多支各具特色的“广州街坊”队伍,并通过“广州街坊”群防共治小程序平台组织开展了4万多场志愿活动。

“广州街坊”体现的是人人参与、人人尽责、人人共享的共建共治共享社会治理理念。谢晓丹表示,希望未来有更多的街坊参与到平安建设和文明服务中来,有助于推动广州这座千古城出新出彩。

2019年度“广州街坊”十大品牌队伍

黄埔区“广州街坊·靠埔青年”平安志愿服务队

花都区“狮岭一家人”志愿服务总队

海珠区“广州街坊·海珠巡防”

荔湾区“广州如意平安骑队”

天河区“广州街坊·天河群防”

越秀区“越秀邻里”平安志愿服务队

南沙区黄阁镇“小黄帽”志愿联合服务队

花都区“秀全大妈”平安志愿者群防共治队

荔湾区“家在岭南”志愿服务队

增城区“广州街坊·荔馨人家”志愿服务队

2019年度最美广州街坊

陈秋琼 荔湾区广州如意平安骑队副队长

罗茂春 越秀区“乐叔乐婶”平安互助志愿队队员

杨伟根 从化区恒善禁毒协会会长

陈细洪 增城区新塘镇新墩村群防志愿队副队长

2019年度见义勇为好街坊

许成勇 广州粤海动漫星城有限公司安管部主任

梁俊锋 广州市公安局黄埔区公安分局洲派出所辅警

何桂婷 广州市公安局天河分局元岗派出所辅警

曾锦权 广州市公安局增城区局交警大队车管中队辅警

荆忠义 白云区个体户

黄高文 广州市交通运输职业学校学生



■十支入选2019年度“广州街坊”品牌榜的队伍在花城广场留影。新快报记者肖韵蕙/摄